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ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ ΟΔ’

Παρασκευή 16 Φεβρουαρίου 2018



Αθήνα, σήµερα στις 16 Φεβρουαρίου 2018, ηµέρα Παρασκευή
και ώρα 10.06’, συνήλθε στην Αίθουσα των συνεδριάσεων του
Βουλευτηρίου η Βουλή σε ολοµέλεια για να συνεδριάσει υπό την
προεδρία του Θ’ Αντιπροέδρου αυτής κ. ΜΑΡΙΟΥ ΓΕΩΡΓΙΑΔΗ. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Μάριος Γεωργιάδης): Κυρίες και κύριοι συ-
νάδελφοι, αρχίζει η συνεδρίαση.

(ΕΠΙΚΥΡΩΣΗ ΠΡΑΚΤΙΚΩΝ: Σύµφωνα µε την από 15-2-2018
εξουσιοδότηση του Σώµατος επικυρώθηκαν µε ευθύνη του Προ-
εδρείου τα Πρακτικά της ΟΓ’ συνεδριάσεώς του, της Πέµπτης
15 Φεβρουαρίου 2018, σε ό,τι αφορά την ψήφιση στο σύνολο του
σχεδίου νόµου: «Μετεξέλιξη του Οργανισµού Γεωργικών Ασφα-
λίσεων σε Οργανισµό Προνοιακών Επιδοµάτων και Κοινωνικής

Αλληλεγγύης (ΟΠΕΚΑ) και λοιπές διατάξεις»).
Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, έχω την τιµή να ανακοινώσω

στο Σώµα ότι µε την υπ’ αριθµόν πρωτ. 2742/1984/15.2.2018 από-
φαση του Προέδρου της Βουλής συγκροτήθηκαν οι προβλεπό-
µενες από το άρθρο 43Α του Κανονισµού της Βουλής
Υποεπιτροπές των Ειδικών Μόνιµων Επιτροπών για τη Γ’ Σύνοδο
της ΙΖ’ Βουλευτικής Περιόδου. 

Η σχετική απόφαση έχει αναρτηθεί στην Κοινοβουλευτική Δια-
φάνεια και θα καταχωρισθεί στα Πρακτικά της σηµερινής συνε-
δρίασης. 

(Στο σηµείο αυτό καταχωρίζεται για τα Πρακτικά η προανα-
φερθείσα απόφαση, η οποία έχει ως εξής: 

Π Ρ Α Κ Τ Ι Κ Α  Β Ο Υ Λ Η Σ

ΙΖ’ ΠΕΡΙΟΔΟΣ

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΜΕΝΗΣ ΚΟΙΝΟΒΟΥΛΕΥΤΙΚΗΣ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑΣ

ΣΥΝΟΔΟΣ Γ’

ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ ΟΔ’

Παρασκευή 16 Φεβρουαρίου 2018



5154 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)
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5156 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)
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5158 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Μάριος Γεωργιάδης): Παρακαλείται ο κύριος
Γραµµατέας να ανακοινώσει τις αναφορές προς το Σώµα.

(Ανακοινώνονται προς το Σώµα από τον Γραµµατέα της Βου-
λής κ. Μάριο Κάτση, Βουλευτής Θεσπρωτίας, τα ακόλουθα: 

Α.ΚΑΤΑΘΕΣΗ ΑΝΑΦΟΡΩΝ
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5160 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)
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5162 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)
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5164 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)
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Β. ΑΠΑΝΤΗΣΕΙΣ ΥΠΟΥΡΓΩΝ ΣΕ ΕΡΩΤΗΣΕΙΣ ΒΟΥΛΕΥΤΩΝ



5166 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)
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5168 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Μάριος Γεωργιάδης): Κυρίες και κύριοι συ-
νάδελφοι, εισερχόµαστε στη συζήτηση των

ΕΠΙΚΑΙΡΩΝ ΕΡΩΤΗΣΕΩΝ

Σήµερα θα απαντηθούν δύο ερωτήσεις από τον Υπουργό Ψη-
φιακής Πολιτικής, Τηλεπικοινωνιών και Ενηµέρωσης κ. Παππά.

Θα ξεκινήσουµε µε την πρώτη µε αριθµό 1079/13-2-2018 επί-
καιρη ερώτηση δεύτερου κύκλου της Βουλευτού Β’ Αθηνών της
Νέας Δηµοκρατίας κ. Άννας - Μισέλ Ασηµακοπούλου προς τον
Υπουργό Ψηφιακής Πολιτικής, Τηλεπικοινωνιών και Ενηµέρω-
σης, σχετικά µε τις καθυστερήσεις στις επενδύσεις για την ευ-
ρυζωνικότητα.

Κυρία Ασηµακοπούλου, έχετε τον λόγο για δύο λεπτά για την
πρωτολογία σας.

ΑΝΝΑ - ΜΙΣΕΛ ΑΣΗΜΑΚΟΠΟΥΛΟΥ: Ευχαριστώ, κύριε Πρό-
εδρε.

Κύριε Υπουργέ, η συζήτηση της περασµένης εβδοµάδας ανε-
βλήθη, λόγω του οµολογουµένως εντυπωσιακού ταξιδιού, που
κάνατε πρόσφατα στις Ηνωµένες Πολιτείες, συνοδεία όλων των
γραµµατέων του Υπουργείου σας, το οποίο περιελάµβανε, εκτός
από τα τυπικά -µη µε κατηγορήσετε ότι σας παρακολουθώ στα
social media, σας παρακολουθώ είναι η δουλειά µου, δεν µπορώ
να µην το κάνω αυτό …

ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΠΑΠΠΑΣ (Υπουργός Ψηφιακής Πολιτικής, Τηλε-
πικοινωνιών και Ενηµέρωσης): Υποχρέωσή σας.

ΑΝΝΑ - ΜΙΣΕΛ ΑΣΗΜΑΚΟΠΟΥΛΟΥ: Αναρτήσατε, λοιπόν, στα
social media πάρα πολλά ενσταντανέ από την πρόσφατη περιο-
δεία σας στις Ηνωµένες Πολιτείες, στο Χόλυγουντ και από ό,τι
κατάλαβα ετοιµάζεστε να πάτε να δείτε την εκτόξευση του HEL-
LAS SAT στο Κέιπ Κανάβεραλ. Εν τω µεταξύ, καλώς ήρθατε στην
Ελλάδα, όπου, δυστυχώς -δεν ξέρω αν διαβάσατε- σύµφωνα µε
τον δείκτη µιζέριας του Bloomberg, ανεβήκαµε µία θέση στη διε-
θνή κατάταξη -από έκτοι που ήµασταν το 2017, είµαστε πέµπτοι
το 2018- και πλησιάζουµε, ανεβαίνοντας την πρώτη, η οποία, βε-
βαίως, είναι η αγαπηµένη σας Βενεζουέλα. 

Εδώ, λοιπόν, στη µιζέρια έχουµε και άλλα προβλήµατα. Ξέρω
ότι δεν είναι στο πορτοφόλιό σας το θέµα των τουρκικών προ-
κλήσεων. Παρά ταύτα, αν θέλετε και επιτρέπει το Προεδρείο, µε
χαρά θα ήθελα να µε ενηµερώσετε για το tweet του κ. Μαγκλάρα,
το οποίο λέει ότι οι διαστηµικές δυνατότητες, τις οποίες κυνηγά
και αναπτύσσει το Υπουργείο σας, είναι κάτι το οποίο µπορεί να
µας βοηθήσει να αντιµετωπίσουµε την τουρκική προκλητικότητα.

Όµως, για να προσγειωθούµε στη γη, στη χώρα που είναι πέµ-
πτη στη µιζέρια, εγώ ήρθα σήµερα να σας ρωτήσω για ένα άλλο
θέµα: Πώς πάει ο σχεδιασµός του Υπουργείου σας στο να πιάσει
τους στόχους της Ψηφιακής Ατζέντας 2020, σε σχέση µε την
ανάπτυξη υψηλών ταχυτήτων σύνδεσης στο διαδίκτυο; Είναι ένα
θέµα, για το οποίο σας έχω κάνει αλλεπάλληλες ερωτήσεις. Από
τον Ιούνιο του 2017 σας ρωτάµε γι’ αυτό το θέµα και από το Νο-
έµβριο του 2017 σας έχουµε καταθέσει ερωτήσεις για το πού
βρίσκεται η χρηµατοδότηση.

Τώρα διαβάζουµε ότι λίγο πριν τα Χριστούγεννα είχε έρθει µια
επιστολή στον κ. Μαγκλάρα, η οποία σηµειώνει ότι οι δράσεις
αυτές, η «SUPERFAST BROADBAND» -ξέρετε σε ποιες αναφέ-
ροµαι, των 300 εκατοµµυρίων ευρώ- όπως και η «CONNECTED
ENTERPRISE», που είναι για τις επιχειρήσεις, όπως επίσης και
το έργο «RURAL BROADBAND» -έργο που είχε υλοποιήσει η κυ-
βέρνηση Σαµαρά και πήραµε βραβείο- έχουν, όχι µόνο καθυστε-
ρήσει, αλλά ουσιαστικά, όλος ο σχεδιασµός έχει απορριφθεί από
την Ευρωπαϊκή Επιτροπή και υπάρχουν σοβαρές ενστάσεις, µε
µεγάλους κινδύνους, που προκαλούν καθυστερήσεις.

Ξεκινώ, λοιπόν, µε µια βασική ερώτηση: Τι γίνεται µε αυτό; 
Στη δευτερολογία µου θα γίνω πιο συγκεκριµένη.
Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Μάριος Γεωργιάδης): Ευχαριστούµε την κ.

Ασηµακοπούλου.
Κύριε Υπουργέ, έχετε τον λόγο για τρία λεπτά.
ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΠΑΠΠΑΣ (Υπουργός Ψηφιακής Πολιτικής, Τηλε-

πικοινωνιών και Ενηµέρωσης): Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Κυρία Ασηµακοπούλου, θέλω να σας ευχαριστήσω για την

ερώτηση. Να σας πω ότι η πολιτική, που εµείς έχουµε αναπτύξει
στον τοµέα του διαστήµατος -επειδή αναφερθήκατε στα πάρα
πολύ κρίσιµα ζητήµατα των ελληνοτουρκικών σχέσεων και στις
δυσκολίες, που υπάρχουν αυτό τον καιρό- είναι για ειρηνικούς
σκοπούς. Αυτή είναι η στόχευση, αυτό είναι το πεδίο άσκησης
πολιτικής, παρ’ όλο που πολλές φορές, εφαρµογές που ανα-
πτύσσονται, µπορούν να έχουν πολλαπλές χρήσεις. Δεν θα
ήθελα να επεκταθώ περισσότερο σε αυτό. Δηλαδή, το να έχει η
χώρα µας ένα δικό της, πλήρες σύστηµα µικροδορυφόρων, οι
οποίοι µάλιστα, κατασκευάζονται εξ ολοκλήρου και από την αρχή
στα ελληνικά ερευνητικά κέντρα και πανεπιστήµια, είναι κάτι που,
όπως αντιλαµβάνονται, νοµίζω, όλες οι πτέρυγες της Βουλής,
αυξάνει τις δυνατότητές της, το εκτόπισµά της και τον όγκο των
πληροφοριών, τις οποίες µπορεί πραγµατικά, να συλλέγει. 

Προφανέστατα, µέσα στον χρόνο θα έχουµε την εκτόξευση
του HELLAS SAT 4, ο οποίος θα λάβει την τροχιακή του θέση,
κάτι που νοµίζω ότι είναι ένα ακόµη βήµα, ένα παραπάνω βήµα,
στη συνολική επανάκαµψη της χώρας σε έναν τοµέα, στον οποίο,
δυστυχώς, δεν υπήρχε µέριµνα, ώστε να έχει την παρουσία, που
της αρµόζει.

Για εµάς, κυρία Ασηµακοπούλου, δεν υπάρχει άλλος τρόπος
από τη δίκαιη ψηφιακή ανάπτυξη. Και αυτό το λέµε, διότι πι-
στεύουµε ότι αν οι νέες τεχνολογίες δεν απλωθούν µε τέτοιο
τρόπο, ώστε να είναι προσιτές -και οικονοµικά προσιτές- προς
όλους τους πολίτες, µπορούν να αποτελέσουν τη µήτρα νέων
ανισοτήτων. 

Θέλω να σας καθησυχάσω και να σας πω το εξής: Ο καιρός,
κατά τον οποίο κινδύνευε η χώρα να χάσει ευρωπαϊκά κονδύλια,
που λάµβανε επιστολές της λεγόµενης αιρεσιµότητας, οι οποίες
απειλούσαν ότι επειδή δεν υπάρχει σχεδιασµένη πολιτική ως
προς τα ψηφιακά µας έργα κινδυνεύουµε να χάσουµε ενάµισι δι-
σεκατοµµύριο ευρωπαϊκών κονδυλίων, έχει παρέλθει. 

Για να γίνω πιο συγκεκριµένος, η επικοινωνία µας και µε τη Γε-
νική Γραµµατεία Δηµοσίων Επενδύσεων του ΕΣΠΑ και µε τη δια-
χειριστική αρχή του ΕΠΑνΕΚ και µε την ειδική υπηρεσία κρατικών
ενισχύσεων και µε τις αρµόδιες υπηρεσίες της Ευρωπαϊκής Επι-
τροπής είναι διαρκής και συστηµατική. Ανταλλάσσουµε, βε-
βαίως, επιστολές και γνώµες για τον σχεδιασµό των έργων. 

Εµείς βρεθήκαµε στη θέση να έχουµε παραλάβει µόνο ένα ευ-
ρυζωνικό σχέδιο είκοσι πέντε σελίδων -αυτό εννοείται ότι είχε εγ-
κριθεί, προφανώς δεν είχε εγκριθεί κάποιο έργο, δεν είχε
φτιαχτεί κάποιο τεχνικό δελτίο, δεν είχε περάσει από την επι-
τροπή του ΕΣΠΑ, πολύ περισσότερο δεν είχε πάει στις υπηρεσίες
της Ευρωπαϊκής Επιτροπής- το οποίο έπρεπε να αναβαθµίσουµε
για ποιο λόγο; Για να µπορούµε να είµαστε συµβατοί µε τους
στόχους της Ευρωπαϊκής Ένωσης για την κοινωνία του Gigabit. 

Τι λένε αυτοί οι στόχοι; Λένε ότι το 50% των νοικοκυριών µας
µέχρι το 2025 πρέπει να έχουν συνδεσιµότητες 100mbps τουλά-
χιστον, οι οποίες πρέπει να είναι άµεσα αναβαθµίσιµες στο 1 Gi-
gabit συνδεσιµότητας, ταχύτητα σύνδεσης στο ίντερνετ. 

Με το υπάρχον σχέδιο τότε αυτοί οι στόχοι δεν θα ήταν εφικτό
να πιαστούν. Αναβαθµίζουµε, λοιπόν, τους στόχους, αναβαθµί-
ζουµε τον τρόπο µε τον οποίο πρέπει να γίνουν οι συνδέσεις και
θα έρθω στη δευτερολογία µου να σας πω λεπτοµέρειες για τον
σχεδιασµό. 

Θέλω να επαναλάβω, κλείνοντας την πρώτη µου τοποθέτηση,
ότι κανένας κίνδυνος δεν υπάρχει και πάρα πολύ γρήγορα, εν-
δεχοµένως και µέσα στον επόµενο µήνα, θα αρχίσει η απορρό-
φηση των κονδυλίων και για το «CONNECTED ENTERPRISE»,
αλλά και για το πρόγραµµα της επιδότησης της ζήτησης για τα
νοικοκυριά, το οποίο µε 50 εκατοµµύρια ευρώ θα επιδοτήσει τη
ζήτηση από το πρόγραµµα δηµοσίων επενδύσεων και επανασχε-
διάζεται βεβαίως, µε γοργούς ρυθµούς το «SUPERFAST BROAD-
BAND» µέσα στα πλαίσια της ανταλλαγής απόψεων µε την
Ευρωπαϊκή Επιτροπή. Είναι µία διαδικασία αναµενόµενη, είναι
καλοδεχούµενη και µάλιστα, θα σας έλεγα, ότι δίνει δυνατότητα
και στην Ευρωπαϊκή Επιτροπή να αντιληφθεί το ποιες είναι οι
δικές µας προτεραιότητες. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Μάριος Γεωργιάδης): Ευχαριστούµε τον
κύριο Υπουργό.

Η κ. Ασηµακοπούλου έχει τον λόγο για τρία λεπτά.
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ΑΝΝΑ - ΜΙΣΕΛ ΑΣΗΜΑΚΟΠΟΥΛΟΥ: Κύριε Υπουργέ, από την
απάντησή σας, δεν µπορώ, παρά να εξάγω το συµπέρασµα ότι η
ενασχόλησή σας µε τη διαστηµική πολιτική µάλλον έχει επηρεά-
σει την όλη κοσµοθεώρησή σας και τον τρόπο µε τον οποίο βλέ-
πετε την πραγµατικότητα, διότι αυτά τα οποία µας είπατε δεν
έχουν καµµία απολύτως σχέση µε την πραγµατικότητα. 

Αναφερθήκατε στην άρση της αιρεσιµότητας, κάτι για το οποίο
η «πιάτσα» -επιτρέψτε µου- βοά. Κάνατε δύο χρόνια να καταφέ-
ρετε την άρση της αιρεσιµότητας. Αυτό οφείλεται εντελώς σε
δικές σας καθυστερήσεις, εσωτερικές, στον τρόπο που ήταν ορ-
γανωµένο το Υπουργείο ή µάλλον εντελώς ανοργάνωτο. 

Μετά την άρση της αιρεσιµότητας, έρχεστε τώρα να ξανασχε-
διάσετε αυτό το έργο. Ένα έργο, επαναλαµβάνω, το οποίο είναι
προϋπολογισµού 300 εκατοµµυρίων ευρώ. Κάνετε, λοιπόν, έναν
επανασχεδιασµό, αφού χάνετε και έναν γενικό γραµµατέα στον
δρόµο λόγω της έλλειψης δυνατότητας συνεργασίας µε την Ευ-
ρωπαϊκή Επιτροπή, γιατί µη νοµίζετε ότι δεν έχουµε εµείς επαφή
µε την Ευρωπαϊκή Επιτροπή. Εγώ δούλευα στην Ευρωπαϊκή Επι-
τροπή χρόνια. Βοά ο τόπος για το τι συµβαίνει µε την έλλειψη
απορρόφησης σχεδιασµού και µε το γενικό αλαλούµ, το οποίο
συµβαίνει αυτή τη στιγµή στο Υπουργείο σας, όχι µόνο σ’ αυτό
το έργο, αλλά και σε άλλα έργα, για τα οποία σας έχω υποβάλει
ερωτήσεις, ενώ εσείς πηγαίνατε βόλτα στο Χόλυγουντ. 

Θα µας απαντήσετε και για τα περιφερειακά έργα, τα οποία
κινδυνεύουν να χαθούν. Μη µας λέτε, λοιπόν, για την απορρό-
φηση κονδυλίων, όταν –εγώ τώρα µιλάω µε στοιχεία- η έκθεση
προόδου του ΕΠΑνΕΚ τον Νοέµβριο του 2017 αναφέρει ότι έχει
ολοκληρωθεί ο ανασχεδιασµός των έργων Superfast «BROAD-
BAND» και «REGIONAL BROADBAND EXTENSION», ενώ αναµέ-
νεται η έκδοση των σχετικών προσκλήσεων. Πότε θα γίνει αυτό;
Στα τέλη του 2017. Δεν έγινε στα τέλη του 2017. 

Για το «BROADBAND EXTENSION», επίσης, λέει για το πρώτο
τρίµηνο του 2018 στη σελίδα 21 της έκθεσης. Είµαστε στα µέσα
Φεβρουαρίου και δεν έχει γίνει τίποτα. 

Θέλετε να επαναλάβετε αυτό, το οποίο µόλις είπατε; Διότι εγώ
νοµίζω ότι µόλις κατεγράφη µια εξαγγελία σας, ότι θα υπάρχει
απορρόφηση εντός του µηνός. Δεν γίνεται αυτό! Είναι αδύνατο
διαχειριστικά να συµβεί.

Πάµε, λοιπόν, στο έγγραφο εξειδίκευσης του Δεκεµβρίου
2017. Διαβάζω: Η έναρξη υλοποίησης θα γίνει το τρίτο τρίµηνο
του 2018. Έχουµε δρόµο. Έχετε ήδη πει ότι θα γίνει το τρίτο τρί-
µηνο και τώρα µας λέτε ότι θα γίνει το πρώτο τρίµηνο; 

Αναφέρεστε σε χρηµατοδότηση και απορρόφηση κονδυλίων
από το πρόγραµµα δηµοσίων επενδύσεων. Ποια λεφτά και ποιο
πρόγραµµα δηµοσίων επενδύσεων; Δεν συζητάµε αυτά, κύριε
Υπουργέ. Συζητάµε ότι κοντεύετε να χάσετε 300 εκατοµµύρια
ευρώ, τα οποία, ναι, είναι, για τη δίκαιη ανάπτυξη στο θέµα των
ευρυζωνικών υπηρεσιών. Εάν όµως δεν µπορέσετε να τα απορ-
ροφήσετε, δεν θα υπάρχει, όχι δίκαιη και άδικη ανάπτυξη, µα κα-
θόλου ανάπτυξη και αυτό είναι το πρόβληµα, το οποίο
ερχόµαστε να συζητήσουµε σήµερα εδώ.

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει προειδοποιητικά το κουδούνι λή-
ξεως του χρόνου οµιλίας της κυρίας Βουλευτού) 

Ο κ. Μαγκλάρας στις δηλώσεις του ισχυριζόταν ότι φταίει η
τραγική γραφειοκρατία των Βρυξελλών. Αλήθεια; Ξέρετε, αυτό
είναι δική σας δουλειά να το αντιµετωπίσετε και σας υπενθυµίζω,
κύριε Υπουργέ, ότι εκτός από ερώτηση, σας έχω κάνει και αίτηση
κατάθεσης εγγράφων. Και επειδή εδώ µέσα πρέπει να λέµε αλή-
θειες κάποια στιγµή, σας έχω ζητήσει την αλληλογραφία, όπως
επίσης έχω ζητήσει και το παραδοτέο από αυτήν την εταιρεία,
«ENOMIX», στην οποία έχετε αναθέσει να σας κάνει τον επανα-
σχεδιασµό, να υποβάλει στην Ευρωπαϊκή Επιτροπή αυτά που
έχει ζητήσει.

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει προειδοποιητικά το κουδούνι λή-
ξεως του χρόνου οµιλίας της κυρίας Βουλευτού) 

Την ανοχή σας, κύριε Πρόεδρε, για ένα λεπτό ακόµη.
Οι ενστάσεις της Ευρωπαϊκής Επιτροπής είναι πάρα πολύ συγ-

κεκριµένες, κύριε Υπουργέ, και αν δεν τις ξέρετε, θα τις συνο-
ψίσω. Έχουν να κάνουν µε το γεγονός ότι δεν δικαιολογείτε γιατί
το κουπόνι θεραπεύει το «market failure», έχουν να κάνουν µε το
γεγονός ότι δεν έχετε υπερασπιστεί επαρκώς ότι το µέτρο που

προτείνετε είναι τεχνολογικά ουδέτερο, έχουν να κάνουν µε το
γεγονός ότι δεν ασχολείστε µε την ανάπτυξη των υποδοµών, που
είναι ένας από τους τεχνικούς παιδαριώδεις κανόνες και όποιος
ασχολείται µε κοινοτικές επιδοτήσεις από το συγκεκριµένο τα-
µείο, ξέρει ότι πρέπει να εστιάσετε στις υποδοµές και έχουν να
κάνουν, επίσης, µε το θέµα τού εάν έχετε απευθυνθεί στην «DIGI-
COM» για το εάν υπάρχουν κρατικές ενισχύσεις.

Τίποτα απ’ όλα αυτά δεν έχει γίνει. Είναι αδύνατο αυτό το
οποίο είπατε. Και εγώ, επειδή πάντα είµαι δίκαιη, εάν θέλετε,
αυτή την εξαγγελία που κάνατε ότι µέσα στο µήνα θα έχει ξεκι-
νήσει η απορρόφηση απ’ αυτά, καλό θα ήταν στην τελική σας το-
ποθέτηση να την επαναθεωρήσετε.

Εµείς, σε κάθε περίπτωση, δεν πρόκειται να σταµατήσουµε να
σας ζητάµε τα έγγραφα, για να τεκµηριώσετε αυτά τα οποία
λέτε. Γιατί η αλήθεια καταγράφεται.

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Μάριος Γεωργιάδης): Ευχαριστούµε την κ.

Ασηµακοπούλου.
Κύριε Υπουργέ, έχετε τον λόγο για τρία λεπτά.
ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΠΑΠΠΑΣ (Υπουργός Ψηφιακής Πολιτικής, Τηλε-

πικοινωνιών και Ενηµέρωσης): Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Νοµίζω ότι η κ. Ασηµακοπούλου είτε δεν ακούει είτε κάνει πως

δεν ακούει. Αυτό που είπα είναι ότι υπάρχει ο σχεδιασµός για
απορρόφηση κονδυλίων από το πρόγραµµα δηµοσίων επενδύ-
σεων, µε τη µέθοδο της επιδότησης της ζήτησης, η οποία µπορεί
να ξεκινήσει τις επόµενες εβδοµάδες. 

Και το επαναλαµβάνω. Το έργο «SUPERFAST BROADBAND»,
βεβαίως, στις συζητήσεις µας µε την Ευρωπαϊκή Επιτροπή επα-
νασχεδιάζεται, πάντα όµως για να µπορέσουµε να πιάσουµε τους
στόχους, τους οποίους και εµείς θέλουµε για τη συνδεσιµότητα
και η Ευρωπαϊκή Επιτροπή έχει βάλει. Διότι παραλάβαµε έναν
σχεδιασµό, ο οποίος θα διοχέτευε όλους τους διαθέσιµους πό-
ρους στην υπάρχουσα τεχνολογία, στη λεγόµενη τεχνολογία
Vectoring, η οποία τεχνολογία είναι ασύµβατη και µε αυτό που η
Ελληνική Κυβέρνηση επιθυµεί, αλλά και µε τους στόχους Gigabit
Society. 

Αυτή είναι η απλή αλήθεια. Τώρα, εσείς επιλέγετε εδώ ως µέ-
θοδο αντιπολίτευσης να έρχεστε να καταστροφολογείτε και να
κάνετε προβλέψεις, όπως κάνατε για την ψηφιακή πολιτική, οι
οποίες διαψεύδονται παταγωδώς, διότι στην ψηφιακή πολιτική
έχει γίνει µια κανονική κοσµογονία µε την έναρξη διαχείρισης των
έργων. Και δώστε µου εδώ την ευκαιρία να σας πω ότι το Υπουρ-
γείο µας αυτή τη στιγµή είναι πλήρως ψηφιοποιηµένο. Και η ηλε-
κτρονική διακίνηση εγγράφων λειτουργεί και οι εξακόσιοι
δηµόσιοι λειτουργοί, που είναι στο Υπουργείο µας, έχουν την
αποµακρυσµένη ψηφιακή υπογραφή και τα πάντα διακινούνται
µέσα στο δίκτυο των υπολογιστών. Τα παραλαµβάνουµε τα έγ-
γραφα, τα υπογράφουµε κ.λπ.. Αυτού του τύπου η αντιπολίτευση
νοµίζω ότι δεν βοηθά. Πρέπει να γίνετε και εσείς λίγο πιο δηµι-
ουργικοί.

Επαναλαµβάνω, λοιπόν, ότι όχι µόνο θα προχωρήσουν τα
έργα, αλλά και θα είναι συµβατά µε τους κανόνες και τους στό-
χους της ελληνικής Κυβέρνησης. Νοµίζω ότι θα µπορέσουµε
στην εκτέλεσή τους να καταφέρουµε αυτό που λέµε, «να φέ-
ρουµε το αύριο σήµερα για όλους». Θα έχουµε και το Connected
Enterprise µε 50 εκατοµµύρια ευρώ, τη δηµιουργία υποδοµών
µέσα στα κτίρια µε την κατασκευή εσωτερικής καλωδίωσης οπτι-
κής ίνας, το Superfast Broadband και το Rural Extension, τα
οποία θα ενοποιηθούν σε ένα πρόγραµµα 350 εκατοµµυρίων
ευρώ και 50 εκατοµµύρια ευρώ τον χρόνο για ενίσχυση της ζή-
τησης.

Αυτό, λοιπόν, είναι το πλαίσιο. Είναι ένα πλαίσιο, το οποίο µπο-
ρεί να µας βάλει µέσα στους στόχους τους οποίους και εµείς
έχουµε και η Ε.Ε έχει θέσει.

Θα ήθελα να επαναλάβω ότι η πρόγνωση για κακές ειδήσεις
είναι κάτι το οποίο έχει κοντά ποδάρια. Θα θέλαµε να µας πείτε
εσείς µε ποιες αρχές θα κινούσασταν, εάν είχατε τη δυνατότητα
να σχεδιάζετε και να εκτελείτε πολιτική -και εκεί, βεβαίως, να κά-
νουµε και την πολιτική µας αντιπαράθεση και αναµέτρηση. 

Αλλά το επιχείρηµα ότι αυτή η Κυβέρνηση έχει διαχειριστική
ανεπάρκεια πέφτει, νοµίζω, στον δηµόσιο έλεγχο αυτόµατα, όχι
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µόνο από τα ίδια τα αποτελέσµατα, αλλά και από το κακό σας
παρελθόν, το οποίο είναι πάρα πολύ δύσκολο να ξεχάσει κανείς
και ειδικά από όσους έχουν ασχοληθεί και έχουν παροικήσει την
ψηφιακή Ιερουσαλήµ. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Μάριος Γεωργιάδης): Ευχαριστούµε τον
κύριο Υπουργό.

Ολοκληρώθηκε η πρώτη ερώτηση. Αποµένει άλλη µία. 
Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, έχω την τιµή να σας ανακοι-

νώσω ότι µε την υπ’ αριθµόν πρωτ. 2743/1985/15-2-2018 από-
φαση του Προέδρου της Βουλής, συγκροτήθηκε η Υποεπιτροπή

για την Καταπολέµηση της Εµπορίας και της Εκµετάλλευσης των
Ανθρώπων της Ειδικής Μόνιµης Επιτροπής Ισότητας, Νεολαίας
και Δικαιωµάτων του Ανθρώπου για την Γ’ Σύνοδο της ΙΖ’ Βου-
λευτικής Περιόδου.

Η σχετική απόφαση έχει αναρτηθεί στην Κοινοβουλευτική Δια-
φάνεια και θα καταχωριστεί στα Πρακτικά της σηµερινής συνε-
δρίασης.

(Στο σηµείο αυτό καταχωρίζεται η προαναφερθείσα απόφαση,
η οποία έχει ως εξής:
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ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Μάριος Γεωργιάδης): Κύριε Καρρά, προτού
προχωρήσουµε, θα µου επιτρέψετε να διαβάσω τα κωλύµατα για
τις ερωτήσεις που δεν θα απαντηθούν.

Η µε αριθµό 1139/92/13-11-2017 ερώτηση και αίτηση κατάθε-
σης εγγράφων του Βουλευτή Β’ Αθηνών της Δηµοκρατικής Συµ-
παράταξης ΠΑΣΟΚ – ΔΗΜΑΡ κ. Γεωργίου - Δηµητρίου Καρρά
προς τον Υπουργό Μεταναστευτικής Πολιτικής, µε θέµα: «Αδι-
καιολόγητη καθυστέρηση στη σύνταξη και δηµοσιοποίηση των
τριµηνιαίων Εκθέσεων Πεπραγµένων της Αρχής Προσφυγών
κατά των αποφάσεων της Υπηρεσίας Ασύλου», δεν θα συζητηθεί
λόγω απουσίας του αρµόδιου Υπουργού στο εξωτερικό. Η ερώ-
τηση αυτή θα επανακατατεθεί.

Η δεύτερη µε αριθµό 1054/12-2-2018 επίκαιρη ερώτηση πρώ-
του κύκλου του Βουλευτή Αρκαδίας της Δηµοκρατικής Συµπα-
ράταξης ΠΑΣΟΚ – ΔΗΜΑΡ κ. Οδυσσέα Κωνσταντινόπουλου
προς τον Υπουργό Οικονοµίας και Ανάπτυξης, µε θέµα: «Ένταξη
έργων αποχετευτικών δικτύων και επεξεργασίας λυµάτων Κον-
τοβάζαινας, Λεβιδίου και Καλλιανίου Αρκαδίας», δεν θα συζητη-
θεί λόγω απουσίας του αρµόδιου Υπουργού στο εξωτερικό. Η
ερώτηση αυτή θα επανακατατεθεί.

Η πρώτη µε αριθµό 1080/13-2-2018 επίκαιρη ερώτηση πρώτου
κύκλου του Βουλευτή Αχαΐας της Νέας Δηµοκρατίας κ. Ανδρέα
Κατσανιώτη προς τον Υπουργό Περιβάλλοντος και Ενέργειας, µε
θέµα: «Διάβρωση αιγιαλού και επιπτώσεις σε παράκτιες περιοχές
του Ν. Αχαΐας», δεν θα συζητηθεί λόγω κωλύµατος του αρµόδιου
Υπουργού κ. Φάµελλου. 

Η τρίτη µε αριθµό 1081/13-2-2018 επίκαιρη ερώτηση πρώτου
κύκλου του Βουλευτή Αχαΐας του Κοµµουνιστικού Κόµµατος Ελ-
λάδας κ. Νικολάου Καραθανασόπουλου προς τον Υπουργό Πε-
ριβάλλοντος και Ενέργειας, µε θέµα: «Δηµιουργία Χώρου
Υγειονοµικής Ταφής Επικίνδυνων Αποβλήτων (ΧΥΤΕΑ) στη Με-
γαλόπολη», δεν θα συζητηθεί λόγω κωλύµατος του αρµόδιου
Υπουργού κ. Φάµελλου. 

Η τέταρτη µε αριθµό 997/6-2-2018 επίκαιρη ερώτηση δεύτε-
ρου κύκλου του Βουλευτή Κοζάνης της Νέας Δηµοκρατίας κ. Γε-
ωργίου Κασαπίδη προς τον Υπουργό Περιβάλλοντος και
Ενέργειας, µε θέµα: «Αντιµετώπιση των επαναλαµβανόµενων επι-
δηµικών προσβολών του εντόµου Lymantria dispar στο Νοµό Κο-
ζάνης µε βιολογικές µεθόδους», δεν θα συζητηθεί λόγω
κωλύµατος του αρµόδιου Υπουργού κ. Φάµελλου. 

Η τέταρτη µε αριθµό 1008/7-2-2018 επίκαιρη ερώτηση πρώτου
κύκλου του Βουλευτή Β’ Θεσσαλονίκης των Ανεξαρτήτων Ελλή-
νων κ. Γεωργίου Λαζαρίδη προς τον Υπουργό Περιβάλλοντος και
Ενέργειας, µε θέµα: «Προσαρµογή των ρυθµίσεων οφειλών προς
τη ΔΕΗ στην κοινωνική και οικονοµική πραγµατικότητα και ειδική
πρόβλεψη σε περιοχές µε ΑΠΕ», δεν θα συζητηθεί λόγω φόρτου
εργασίας του αρµόδιου Υπουργού κ. Σταθάκη. 

Η τρίτη µε αριθµό 993/6-2-2018 επίκαιρη ερώτηση δεύτερου
κύκλου του Βουλευτή Αττικής του Συνασπισµού Ριζοσπαστικής
Αριστεράς κ. Αθανασίου Αθανασίου προς τον Υπουργό Ναυτι-
λίας και Νησιωτικής Πολιτικής, µε θέµα: «Δεκάδες παροπλισµένα
πλοία και ναυάγια στην περιοχή Λιµένος Ελευσίνας», δεν θα συ-
ζητηθεί λόγω φόρτου εργασίας του αρµόδιου Υπουργού κ. Κου-
ρουµπλή. 

Έχει σταλεί και σχετική επιστολή από τον κ. Καλογήρου για τα
εν λόγω κωλύµατα. 

Προχωράµε στην τελευταία ερώτηση για σήµερα. Θα συζητη-
θεί η δεύτερη µε αριθµό 1042/12-2-2018 επίκαιρη ερώτηση δεύ-
τερου κύκλου του Βουλευτή Β’ Αθηνών της Δηµοκρατικής
Συµπαράταξης ΠΑΣΟΚ – ΔΗΜΑΡ κ. Γεωργίου - Δηµητρίου
Καρρά προς τον Υπουργό Ψηφιακής Πολιτικής, Τηλεπικοινωνιών
και Ενηµέρωσης, µε θέµα: «Ανάγκη επαναφοράς του µειωµένου
ταχυδροµικού τέλους για τα έντυπα των ιδιοκτητών - δηµοσιο-
γράφων που  είναι ή µπορούν να είναι µέλη της ΕΔΙΠΤ».

Κύριε Καρρά, έχετε τον λόγο για δύο λεπτά, για την πρωτολο-
γία σας.

ΓΕΩΡΓΙΟΣ - ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΚΑΡΡΑΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρό-
εδρε. 

Είναι δεδοµένο ότι το δικαίωµα της ενηµέρωσης και της πλη-
ροφόρησης είναι κατοχυρωµένο παγκόσµια, όχι µόνο στην Ελ-
λάδα, αλλά πανευρωπαϊκά και παγκόσµια. Ένα µέσο ενίσχυσης

αυτού του δικαιώµατος είναι πάντοτε –και αυτό το αποδέχεται
και η Ευρωπαϊκή Ένωση, θεωρώντας ότι δεν αντίκειται στον αν-
ταγωνισµό- η επιδότηση των ταχυδροµικών τελών για τη διακί-
νηση των εντύπων, ούτως ώστε να επιτυγχάνεται η ευχερέστερη
πρόσβαση και να αποκτούν οι ενδιαφερόµενοι το δικαίωµα αυτό
στην ενηµέρωση, όπως είπα. 

Στην Ελλάδα, λοιπόν, υπάρχει η επιδότηση των εντύπων πα-
ραδοσιακά. Πλην, όµως, το καλοκαίρι του 2017, µε τον τελευταίο
νόµου του Υπουργείου Ψηφιακής Πολιτικής ως προς µία κατη-
γορία εντύπων, εκείνων που είναι δηµοσιογράφοι ιδιοκτήτες και
ανήκουν στην οικεία Ένωση, αφορούν δε δεκαπενθήµερες και
µηνιαίες εφηµερίδες και περιοδικά, κατηργήθη µε τη δικαιολογία
ότι κατά την εργαλειοθήκη ο ΟΟΣΑ στρέβλωνε τον ανταγωνισµό
και εποµένως, δεν υποστήριζε τη δυνατότητα των επιχειρήσεων
να ανταγωνίζονται µεταξύ τους. 

Αυτό, όµως, είχε µια συνέπεια, κύριε Πρόεδρε, την αύξηση των
ταχυδροµικών τελών, ενώ για όλες τις άλλες κατηγορίες του
Τύπου εξακολουθεί να ισχύει. Μάλιστα, υπάρχει σύµβαση µεταξύ
ελληνικού κράτους και ΕΛΤΑ, όπου καθορίζονται τα τιµολόγια και
δίνονται οι επιδοτήσεις. Έφερε σε ήσσονα µοίρα την κατηγορία
των εντύπων, των περιοδικών, των δεκαπενθήµερων και µηνιαίων
εφηµερίδων, οι οποίες σηµειωτέον είναι παραδοσιακές. Μιλάµε
ιδιαίτερα για τοπικό Τύπο, τον οποίο έχουµε ανάγκη για τον λόγο
ότι είναι ο σύνδεσµος µεταξύ του κέντρου και της επαρχίας. Μι-
λάµε για διακόσια τριάντα έντυπα. 

Αυτό λοιπόν δηµιούργησε τις συνθήκες, ούτως ώστε να αρχί-
ζουν να αδυνατούν να ανταποκριθούν οι εκδότες στις υποχρεώ-
σεις αυτές. Επιπλέον, αυτό δεν αφορούσε µεγάλο αριθµό.
Αφορούσε τετρακόσια έντυπα ανά έκδοση. Δεν ήταν κάτι το εξαι-
ρετικό, που θα µπορούµε να πούµε ότι είχε και µια δηµοσιονο-
µική επίπτωση, ούτως ώστε να µπορούσα να αντιληφθώ τη
δικαιολογητική βάση. 

Σήµερα όµως είναι γεγονός η µείωση της ενηµέρωσης, η δια-
κινδύνευση των εντύπων και η αγωνία των αναγνωστών -οι οποίοι
είναι σε όλη την επικράτεια κατανεµηµένοι- για την τύχη του τρό-
που µε τον οποίο θα ενηµερώνονται, κυρίως για κλαδικά και το-
πικά θέµατα. 

Κατόπιν αυτού, επειδή διαπιστώθηκε ότι κατά την εξάµηνη
εφαρµογή, κύριε Πρόεδρε, του µέτρου υπήρχαν δυσµενή απο-
τελέσµατα, απευθύνω την ερώτηση προς τον Υπουργό µε αντι-
κείµενο: Υπάρχουν εναλλακτικές λύσεις; Εξετάστηκαν
εναλλακτικές λύσεις αντί της πλήρους ισοπεδωτικής κατάργη-
σης; Αν όχι, να εξεταστούν τώρα και να αναζητηθούν οι εναλλα-
κτικές λύσεις και να τεθεί ένα χρονοδιάγραµµα σχετικώς. 

Ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Μάριος Γεωργιάδης): Ευχαριστούµε τον κ.

Καρρά. 
Κύριε Υπουργέ, πριν σας δώσω τον λόγο, θα ήθελα να κάνω

µια διόρθωση για τα Πρακτικά.
Κύριε Καρρά, λόγω απουσίας του Υπουργού στο εξωτερικό,

πρέπει να επανακαταθέσετε την ερώτηση που ανέγνωσα πριν…
ΓΕΩΡΓΙΟΣ - ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΚΑΡΡΑΣ: Έχω ενηµερωθεί, κύριε

Πρόεδρε. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Μάριος Γεωργιάδης): Το γνωρίζω. Απλώς,

έκανα λάθος και το διευκρινίζω για τα Πρακτικά. Επαναπροσδιο-
ρίζεται αυτοµάτως λόγω φόρτου εργασίας. 

Κύριε Υπουργέ, έχετε τον λόγο για τρία λεπτά. 
ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΠΑΠΠΑΣ (Υπουργός Ψηφιακής Πολιτικής, Τηλε-

πικοινωνιών και Ενηµέρωσης) : Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε. 
Κύριε Καρρά, νοµίζω ότι απευθύνετε την ερώτηση σε µια Κυ-

βέρνηση, η οποία έχει δείξει έµπρακτο ενδιαφέρον για τη βιωσι-
µότητα και την παρουσία του περιφερειακού Τύπου. 

Εξηγούµαι: Εµείς από την αρχή ανάληψης αυτού του χαρτο-
φυλακίου έχουµε εναγκαλιστεί σε έναν διάλογο µε τους φορείς
του περιφερειακού Τύπου, ο οποίος δεν υπήρχε κατά το παρελ-
θόν. Διότι είδαµε ανθρώπους να πασχίζουν να εξασκούν το λει-
τούργηµά τους, που να προσπαθούν να διασφαλίσουν τον ρόλο
ενός περιφερειακού εντύπου στην τοπική και περιφερειακή ανά-
πτυξη. Βεβαίως, έχουµε απόλυτη επίγνωση ότι το περιφερειακό
έντυπο είναι κάτι το οποίο οι αναγνώστες επιζητούν, ψάχνουν και
αναγνωρίζουν ως µία πηγή ενηµέρωσης η οποία είναι αναντικα-
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τάστατη και δεν µπορεί να υποκατασταθεί από τα κεντρικά έν-
τυπα. 

Θέλω να εκµεταλλευθώ την ευκαιρία της σηµαντικής ερώτη-
σής σας για να υπενθυµίσω τα εξής: Έχουµε ενεργοποιήσει για
πρώτη φορά στην ουσία, προβλέποντας ποινές για όσους δεν το
τηρούν το λεγόµενο «70-30», την υποχρέωση δηλαδή όλων των
φορέων του δηµοσίου να διοχετεύουν τουλάχιστον το 30% του
διαφηµιστικού τους budget, της διαφηµιστικής τους δαπάνης,
στα µέσα ενηµέρωσης της επαρχίας. Τι σηµαίνει αυτό; Σηµαίνει
ότι όποιος φορέας δεν το τηρεί, θα έχει αντίστοιχες ποινές, θα
έχει τα αντίστοιχα πρόστιµα, τα οποία θα είµαστε σε θέση, µε το
που θα παραλάβουµε σε λίγο χρονικό διάστηµα τις αναλυτικές
λίστες µε τις δαπάνες των Υπουργείων, να τα καταλογίσουµε. 

Θεσπίσαµε τη σύσταση του Μητρώου Περιφερειακού Τύπου
και αυτό είναι εξαιρετικά σηµαντικό, ώστε µε διάφανους όρους
και διάφανες προϋποθέσεις να συντάσσεται η σχετική λίστα µε
όσες εφηµερίδες της περιφέρειας µπορούν να λαµβάνουν και να
δηµοσιεύουν προκηρύξεις του δηµοσίου. 

Θέλω να σας θυµίσω, κύριε Καρρά, και αυτό είναι πολύ σηµαν-
τικό, ότι µέχρι χθες αυτό εξαρτιόταν από µια υπουργική υπο-
γραφή. Ήταν προϊόν, δηλαδή, όχι τήρησης κάποιων καθαρών
κανόνων, τους οποίους θα έχει η δηµοκρατική πολιτεία θεσπίσει,
αλλά µιας υπουργικής απόφασης και βεβαίως έφτιαχνε και το
έδαφος για τις ανάλογες δοσοληψίες, πράγµα το οποίο δεν
υπάρχει. Βεβαίως έχουµε συστήσει και το µητρώο των online
media, το µητρώο των διαδικτυακών µέσων ενηµέρωσης, στο
οποίο έχουν εγγραφεί πάνω από πεντακόσιες επιχειρήσεις οι
οποίες αφορούν χίλιες ιστοσελίδες, εκ των οποίων οι µισές είναι
σε µέσα ενηµέρωσης της επαρχίας. 

Πράγµατι µε τη συγκεκριµένη διάταξη την οποία συζητάτε κα-
ταργήθηκαν τα ειδικά τιµολόγια διακίνησης εφηµερίδων και πε-
ριοδικών στο εσωτερικό της χώρας για τα µέλη των ενώσεων που
λέτε. Δηλαδή, τι καταργήθηκε; Καταργήθηκε το έννοµο αποτέ-
λεσµα που απορρέει από την ιδιότητα του µέλους της ένωσης. 

Θέλω να επισηµάνω ότι η εν λόγω νοµοθετική µεταβολή δεν
αφορά τη µεγάλη πλειονότητα των εντύπων της περιφέρειας,
που εξακολουθεί να λαµβάνει τη σχετική έκπτωση της ταχυδρο-
µικής µεταφοράς µέσω των Ελληνικών Ταχυδροµείων. Δεν
αφορά τις ηµερήσιες και εβδοµαδιαίες τοπικές και περιφερει-
ακές εφηµερίδες που υπάγονται στον σχετικό και περιοδικό κα-
τάλογο και πολύ σύντοµα στο µητρώο του περιφερειακού και
τοπικού Τύπου και µπορούν να προβαίνουν σε κρατικές δηµοσι-
εύσεις έπειτα από τον έλεγχο των ποιοτικών κριτηρίων.

Τα υπόλοιπα στη δευτερολογία µου.
Ευχαριστώ πάρα πολύ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Μάριος Γεωργιάδης): Ευχαριστούµε, κύριε

Υπουργέ.
Κύριε Καρρά, έχετε τον λόγο για τρία λεπτά.
ΓΕΩΡΓΙΟΣ - ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΚΑΡΡΑΣ: Θα µου επιτρέψει ο

Υπουργός έναν σύντοµο σχολιασµό. Εφόσον υπήρχε διάλογος,
υπήρχε ανάγκη άµεσης κατάργησης; Πρώτο αυτό και το σηµει-
ώνω. Το δεύτερο ζήτηµα: Δεν διαπιστώνεται, κύριε Υπουργέ,
αναντιστοιχία και ανισότητα µεταξύ εκείνων που εξακολουθούν
να απολαµβάνουν το δικαίωµα του µειωµένου τιµολογίου προς
εκείνους που καταργήθηκε το καλοκαίρι; Αναφέροµαι σε διακό-
σια τριάντα έντυπα, αν θέλετε και τον αριθµό, επαρχιακού τύπου.

Επιπλέον, διαπιστώνω ότι, ενώ γίνεται επίκληση της εργαλει-
οθήκης του ΟΟΣΑ ότι υπάρχει µία προνοµιακή, κατά την άποψή
του, διάκριση, εντούτοις ο ΟΟΣΑ δεν συνέστησε την κατάργηση,
συνέστησε τον επανακαθορισµό των κριτηρίων.

Θα µου επιτρέψει, κύριε Πρόεδρε, ο Υπουργός να υπενθυµίσω
ότι συνιστά την κατάργηση προϋποθέσεων, δηλαδή της πρόβλε-
ψης του αριθµού των ετών προγενέστερης κυκλοφορίας -υπήρχε
ένα κριτήριο ότι έπρεπε να κυκλοφορούν δύο χρόνια προηγου-
µένως, δεκτό είναι να καταργηθεί, δεν δηµιουργεί πρόβληµα,
ώστε να καταστεί κάποιος επιλέξιµος για προνοµιακά ταχυδρο-
µικά τέλη- και της υποχρέωσης να διαθέτει ο ιδιοκτήτης µίας
εφηµερίδας µε την ιδιότητα του εκδότη και του δηµοσιογράφου.
Δεν είπε ποτέ ο ΟΟΣΑ: «Καταργήστε τους», δεν είπε: «Μην χο-
ρηγείτε», διότι αντιλαµβανόταν ότι ερχόταν σε µία ανισότητα και
αναντιστοιχία σε σχέση µε τις λοιπές εκδοτικές επιχειρήσεις και

τα έντυπα. 
Βεβαίως, τα όσα ανέφερε ο κύριος Υπουργός για την κρατική

διαφήµιση, την ποσόστωση ή για την εγγραφή στο µητρώο, αφο-
ρούν κυρίως ή απόλυτα τις καθηµερινές εφηµερίδες, αν δεν
κάνω λάθος, και τις εβδοµαδιαίες. Εδώ µιλάµε για έντυπα δεκα-
πενθήµερα, µηνιαία και περιοδικό και κλαδικό Τύπο.

Νοµίζω, λοιπόν, ότι οι συνθήκες οι οποίες έλαβαν χώρα τότε
για την κατάργηση -δεν θέλω να κάνω άλλον χαρακτηρισµό-
οφείλονται σε παρερµηνεία µίας συστάσεως ή σε µία σπουδή
την οποία επέδειξε νοµοθετικά η Κυβέρνηση, χωρίς να σταθµίσει
τις συνέπειες, διότι βλέπω ότι δέχεται ο Υπουργός ότι πρέπει το
δικαίωµα στην ενηµέρωση και στην πληροφόρηση να µην τίθεται
υπό περιορισµούς. 

Κατ’ αποτέλεσµα, όµως, όσον αφορά την κατάργηση της ρυθ-
µίσεως και του τιµολογίου αυτού, θέλω να θυµίσω, κύριε Πρό-
εδρε, και είναι γνωστό ότι τα ΕΛΤΑ παρέχουν γενική, καθολική
υπηρεσία στην Ελλάδα µε ειδικές συµβάσεις µεταξύ του ελληνι-
κού κράτους και των ΕΛΤΑ και δεν υπάρχει δηµοσιονοµική επί-
πτωση, διότι τα κονδύλια του τιµολογίου αυτά καταβάλλονται
ούτως ή άλλως στο µεγαλύτερο ποσοστό. Δηλαδή, η διαφορά,
το κέρδος, αν θέλετε, η δηµοσιονοµική ωφέλεια του κράτους
από την κατάργηση της διακίνησης διακοσίων τριάντα εντύπων
ποσοστιαία -δεν δινόταν δωρεάν, δινόταν µια έκπτωση- νοµίζω
ότι είναι αµελητέα και δεν θα πρέπει καν να το συζητάµε.

Εκείνο το οποίο θα πρέπει να συζητάµε, κύριε Υπουργέ, κατά
τη δική µου άποψη, είναι να αναζητήσουµε κριτήρια και να δια-
τηρήσουν το δικαίωµα. Αν κρίνει η Κυβέρνηση ότι υπάρχουν κά-
ποια κριτήρια, τα οποία είναι αυστηρότερα των αναγκαίων, να
συζητηθεί αυτό και να βρεθεί η λύση.

Όµως, θα πρέπει να επανέλθει το καθεστώς αυτό, διότι δεν
συνδέεται ούτε µε το µητρώο, το οποίο νοµοθετήσατε, ούτε µε
τα sites, τα οποία θα εγγράφονται στον κατάλογο και θα απο-
λαµβάνουν της κρατικής διαφήµισης. Όµως, πολύ δε περισσό-
τερο δεν συνδέεται µε το ζήτηµα της ποσόστωσης 70%-30% της
κρατικής διαφήµισης για τον λόγο ότι εκείνοι, οι οποίοι απολαµ-
βάνουν του µειωµένου τιµολογίου, εξακολουθούν να έχουν και
την κρατική διαφήµιση.

Αν θέλουµε, λοιπόν, να µιλάµε για ισότητα, αναζητήστε κριτή-
ρια, τα οποία θα επαναφέρουν το δικαίωµα του µειωµένου τέ-
λους, διότι έτσι µε τον τρόπον τον οποίον τίθεται νοµίζω ότι η
εξαίρεση πλέον και η αυστηρότητα και η ανισότητα εντείνεται.

Ζητώ, λοιπόν, και πάλι -και τελειώνω, κύριε Πρόεδρε- από τον
Υπουργό να επανέλθει στο ζήτηµα και να κρίνει πως πρέπει να
επαναχορηγηθεί το δικαίωµα του µειωµένου τιµολογίου, έστω
αλλάζοντας τα κριτήρια και θα τον παρακαλέσω να θέσει και
έναν χρονικό ορίζοντα, στον οποίον θα τα δει αυτά τα θέµατα.

(Στο σηµείο αυτό ο Βουλευτής κ. Γεώργιος - Δηµήτριος Καρ-
ράς καταθέτει για τα Πρακτικά το προαναφερθέν έγγραφο, το
οποίο βρίσκεται στο αρχείο του Τµήµατος Γραµµατείας της Δι-
εύθυνσης Στενογραφίας και Πρακτικών της Βουλής)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Μάριος Γεωργιάδης): Ευχαριστούµε τον κ.
Καρρά.

Κύριε Υπουργέ, έχετε τον λόγο για τρία λεπτά.
ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΠΑΠΠΑΣ (Υπουργός Ψηφιακής Πολιτικής, Τηλε-

πικοινωνιών και Ενηµέρωσης): Κύριε Καρρά, η νοµοθετική µε-
ταβολή που αναφέρατε αφορά µόνο την ιδιότητα ή τη δυνητική
ιδιότητα του µέλους της Ένωσης Δηµοσιογράφων και Διαιτητών
Περιφερειακού Τύπου. Δεν λαµβάνουµε την έκπτωση της ταχυ-
δροµικής µεταφοράς µέσω ΕΛΤΑ. Δηλαδή, αφορά σε όσους εκ-
δίδουν εφηµερίδες ή περιοδικά και είναι µέλη της ένωσης και σε
όσους εκδίδουν εφηµερίδες ή περιοδικά και δύνανται να είναι
µέλη της ένωσης. Αυτή ήταν η σύσταση υπ’ αριθµόν 4 της Γ’ Ερ-
γαλειοθήκης του ΟΟΣΑ στα πλαίσια της δεύτερης αξιολόγησης.

Σύµφωνα, λοιπόν, µε τη σχετική σύσταση θεωρήθηκε ότι η δι-
ευκόλυνση που παρείχε η σχετική υπουργική απόφαση του 2011
ήταν µια διάκριση µε βάση την ένταξη των εντύπων ή τη δυνητική
τους ένταξη σε µια επαγγελµατική ένωση. Αυτό κρίθηκε ότι τους
παρείχε αθέµιτο προβάδισµα σε σχέση µε συναδέλφους και, συ-
νεπώς, αποτελούσε εµπόδιο στον υγιή ανταγωνισµό.

Με τη νοµοθετική µεταβολή που κάνουµε δεν έγινε καµµία επι-
λογή ισοπεδωτικής λύσης, επιτρέψτε µου να σας πω, όπως ανα-
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φέρετε στην ερώτησή σας. Αντίθετα, υλοποιήθηκε αυτή η σύ-
σταση, η οποία κατά σαφή διατύπωση ζητούσε την κατάργηση
της προϋπόθεσης που λέει ότι ο εκδότης πρέπει να είναι µέλος
αυτής της επαγγελµατικής ένωσης. 

Δεν το θεωρείτε λογικό να αρθεί αυτή η στρέβλωση, ειδικά
όταν και τα µέλη και τα εν δυνάµει µέλη της συγκεκριµένης ένω-
σης µπορούν να εκδίδουν ηµερήσιες ή εβδοµαδιαίες εφηµερίδες
και να ενταχθούν στο Μητρώο Περιφερειακού και Τοπικού
Τύπου; Δεν είναι καθόλου άσχετες οι πρωτοβουλίες που έχουµε
λάβει εµείς για τη στήριξη του Τύπου, οι οποίες αποδεικνύουν
ότι έχουµε µια -θα σας έλεγα- καθολική προσέγγιση στη στήριξη
των περιφερειακών εντύπων και όχι µια επιλεκτική, η οποία να
επιλέγει να διοχετεύει τα κονδύλια στήριξης ή τις επιδοτήσεις ή
τις ελαφρύνσεις µε βάση το κριτήριο του εάν είναι ή δεν είναι
µέλη σε µια επαγγελµατική ένωση.

Σε κάθε περίπτωση εγώ -και τελειώνω- λέω ότι είναι ανοιχτή η
πόρτα µου για διάλογο και θα ήθελα, επίσης, να ενθαρρύνω,
χωρίς να µπορώ, βεβαίως, να δεσµεύσω έναν εποπτευόµενο
φορέα, τη συγκεκριµένη ένωση, να ξεκινήσει και έναν διάλογο
µε τα ΕΛΤΑ ως συλλογικό όργανο δηµοσιογράφων και ιδιοκτη-
τών, ο οποίος να καταλήξει σε ένα σύντοµο χρονικό διάστηµα
και, ενδεχοµένως, να µπορέσει να πετύχει καλύτερες τιµές.

Όµως, εδώ πραγµατικά νοµίζω -και θα ήθελα αυτό να αναγνω-
ριστεί και από την πλευρά της Αντιπολίτευσης- ότι έχει γίνει µια
πάρα πολύ συστηµατική προσπάθεια να στηριχθεί ο περιφερει-
ακός τύπος ως µοχλός και της περιφερειακής ανάπτυξης και της
δηµοκρατικής ενηµέρωσης του λαού µας.

Ευχαριστώ.
ΓΕΩΡΓΙΟΣ - ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΚΑΡΡΑΣ: Κύριε Πρόεδρε, εάν και

δεν προβλέπεται τριτολογία, εάν µου επιτρέπετε, θα ήθελα να
πω το εξής:

Κύριε Παππά, όπως είδατε, µίλησα για νέα κριτήρια. Επιλέξτε
τα νέα κριτήρια, για να καλυφθούν όλοι. Δεν υπάρχει αντίρρηση
σε αυτό. 

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΜΠΑΡΚΑΣ: Υπήρχαν αυτά τα κριτήρια,
κύριε Καρρά. Τα ξέρω. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Μάριος Γεωργιάδης): Ας µη µακρηγορή-
σουµε άλλο!

ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΠΑΠΠΑΣ (Υπουργός Ψηφιακής Πολιτικής, Τηλε-
πικοινωνιών και Ενηµέρωσης): Κύριε Πρόεδρε, µου επιτρέπετε
να έχω και εγώ τον λόγο για δέκα δευτερόλεπτα;

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Μάριος Γεωργιάδης): Εφόσον δώσαµε τον
λόγο στον κ. Καρρά, έχετε κι εσείς τον λόγο, κύριε Υπουργέ. 

ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΠΑΠΠΑΣ (Υπουργός Ψηφιακής Πολιτικής, Τηλε-
πικοινωνιών και Ενηµέρωσης): Είπα δύο πράγµατα, τα οποία
είναι απολύτως αξιοποιήσιµα: Πρώτον, ότι θα ήθελα να ενθαρ-
ρύνω τη συγκεκριµένη ένωση να µπει σε έναν συστηµατικό διά-
λογο µε τον οργανισµό, ο οποίος έχει την υποχρέωση της
καθολικής υπηρεσίας και, δεύτερον, να επαναλάβω ότι η πόρτα
του γραφείου µου είναι ανοιχτή, για να συνεχίσουµε τον διάλογο. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Μάριος Γεωργιάδης): Ευχαριστούµε τον
κύριο Υπουργό. 

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, έχω την τιµή να ανακοινώσω
στο Σώµα ότι τη συνεδρίασή µας παρακολουθούν από τα άνω
δυτικά θεωρεία, αφού προηγουµένως συµµετείχαν στο εκπαιδευ-
τικό πρόγραµµα «Εργαστήρι Δηµοκρατίας» που οργανώνει το
Ίδρυµα της Βουλής, δεκαεννέα µαθητές και µαθήτριες και ένας
εκπαιδευτικός συνοδός από το 15ο Δηµοτικό Σχολείο Αµαρου-
σίου. 

Η Βουλή τούς καλωσορίζει. 
(Χειροκροτήµατα απ’ όλες τις πτέρυγες της Βουλής) 

Ολοκληρώθηκε η συζήτηση των επίκαιρων ερωτήσεων.
Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, δέχεστε στο σηµείο αυτό να λύ-

σουµε τη συνεδρίαση;
ΟΛΟΙ ΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Μάλιστα, µάλιστα. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Μάριος Γεωργιάδης): Με τη συναίνεση του

Σώµατος και ώρα 10.50’ λύεται η συνεδρίαση για την προσεχή
Τετάρτη 21 Φεβρουαρίου 2018 και ώρα 9.00’, µε αντικείµενο ερ-
γασιών του Σώµατος: συζήτηση και λήψη απόφασης επί της προ-
τάσεως που κατέθεσαν ο Πρωθυπουργός και Πρόεδρος της
Κοινοβουλευτικής Οµάδας του ΣΥΡΙΖΑ, κ. Αλέξης Τσίπρας, και
εκατόν σαράντα τέσσερις Βουλευτές της Κοινοβουλευτικής του
Οµάδας, καθώς και ο Πρόεδρος της Κοινοβουλευτικής Οµάδας
των Ανεξαρτήτων Ελλήνων, κ. Παναγιώτης (Πάνος) Καµµένος,
και οκτώ Βουλευτές της Κοινοβουλευτικής του Οµάδας για τη
σύσταση Ειδικής Κοινοβουλευτικής Επιτροπής για τη διενέργεια
προκαταρκτικής εξέτασης κατά το άρθρο 86 του Συντάγµατος,
τα άρθρα 153 και επ. του Κανονισµού της Βουλής και τον
ν.3126/2003 «Ποινική ευθύνη των Υπουργών», όπως ισχύουν,
σχετικά µε τη διερεύνηση της υπόθεσης «NOVARTIS», σύµφωνα
µε την ειδική ηµερήσια διάταξη που θα διανεµηθεί.
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